

UDZEFVA
KÖNYV

66.359

KÖNYVTÁRI Híradó



1963 április

K Ö N Y V T Á R I H I R A D Ó
A FŐVÁROSI SZABÓ ERVIN KÖNYVTÁR KÖZLÖNYE
Megjelenik havonta
VII. évfolyam 1.szám 1963 április

KERÉK EGY ESZTENDŐ MULTÁN

indítjuk meg újra Hiradónkat. Egy évig nélkülöztük, egy évig kellett lemondanunk arról, hogy könyvtári közösségünk életének híreit, munkánk legjobb tapasztalatait ezen a módon is terjesszük. Pedig nem kevés esemény volt, amire azt mondtuk, hogy majd megírjuk a Hiradóba s csak azután gondoltunk arra, hogy a Hiradó nem jelenik meg.

Az ujság eleme a közlés frissesége, a gyors reagálás, még akkor is, ha csak havonta jelenik meg. Visszamenőleg nem érdemes elmaradt híreket közölnie, különösen egy lezárt esztendőről, melynek eredményeit az évi jelentésekben már összegeztük.

Szerkesztőbizottságunk ezért úgy határozott, hogy az újra megjelenő Hiradó elsősorban a legfrisebb eseményekkel foglalkozzék s visszamenőlegesen csak azokat a híreket közölje, amelyek dolgozóink szervezeteinek életével foglalkoznak, vagy személyes jellegűek, s így a hivatalos jelentések nem foglalkoztak velük.

Kérjük a könyvtár munkatársait, forgassák továbbra is lapunkat és legyenek mindnyájan munkatársai. Híreiket, közleményeiket, cikkeiket vagy ötleteiket juttassák el a szerkesztőkhöz, hogy az újrainduló Hiradó ugyanaz legyen, mint volt: a Szabó Ervin Könyvtár dolgozóinak aktuális, eleven tájékoztató közlönye.

BUDAPEST FŐVÁROS TANÁCSA VÉGREHAJTÓBIZOTTSÁGA 1963
február 20-án megvitatta a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár
helyzetét és az alábbi határozatokat hozta:

- 1./ A Végrehajtóbizottság az 1963 évi könyvtárfej -
lesztési tervről szóló jelentést elfogadja. Uta -
sitja a népművelési osztály vezetőjét, hogy a terv-
és pénzügyi osztály vezetőjével egyetértésben vizs-
gálják meg a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár techni -
kai fejlesztésének, valamint további öt könyvtár
két műszakos működtetéséhez szükséges létszámigény
biztosításának lehetőségeit és erre nézve tegyenek
véleményes javaslatot a végrehajtóbizottságnak;

Határidő: május 15.

Felelős: Moharos József

- 2./ utasítja a III., IV., X., XI., XII., XIII., XIV., XV., XVI.,
XVII., XIX. és XXI. kerületi tanács végrehajtóbi -
zottságainak elnökét, hogy a fővárosi tanács VB nép-
művelési osztálya által elkészített könyvtárfejleszt-
ési terv alapján felmerülő helyiség ügyekben nyújt-
sának hatékony segítséget. Egyidejűleg utasítja az
igazgatási osztály vezetőjét, hogy valamennyi kerü -
letben a könyvtárak számára szükséges helyiség-ügyek-
ben nyújtson hatékony segítséget;

Határidő: folyamatos, jelentéstételre május 15.

Felelősek: az érintett ker. tanácsok VB elnökei, Ma-
lontai Aladár, Moharos József.

- 3./ utasítja elnökhelyettesét, valamint a népművelési
osztály vezetőjét, hogy - az ülésen elhangzott szem-
pontok figyelembevételével - kezdeményezzenek ismé -
telt tárgyalásokat a Művelődésügyi Minisztérium il -
letékes képviselőivel az országos könyvtárhálózatnak
a fővárosi könyvtárhálózat javára történő fejleszté-
se ügyében, illetőleg a fővárosi könyvtárhálózatnak
az eddigieknél fokozottabb mérvű anyagi támogatása
céljából, s ennek eredményéről számoljanak be a vég-
rehajtóbizottságnak;

Határidő: tárgyalások felvételére: március 31,
jelentéstételre: április 30.

Felelősek: Gyalmos János, Moharos József

- 4./ egyetért azzal, hogy a könyvtárfejlesztés kérdéséről
- az ülésen elhangzott szempontokra figyelemmel -
újólág kidolgozandó jelentést a megválasztandó vég-
rehajtóbizottság az év második felében tüzze napi -
rendjére, tekintettel a könyvtárfejlesztés jelentő-
ségére.

Határidő: december 31.

Felelős: Moharos József.

H A L O T T A I N K

Dr. Geréb László

1905 - 1962

Évek óta tudtuk róla, hogy súlyos szivbeteg, mégis váratlanul ért bennünket a hír, hogy meghalt.

A felszabadulás évétől hat esztendeig dolgozott körünkben. A fiókközpontból átment a megalakult szovjet osztályra, majd 1949-ben bejött a központba.

Geréb László sokoldalú ember volt: irodalomtörténész, költő, műfordító, regényíró. Ahhoz a nemzedékhez tartozott, amelynek életében sok volt a fárasztó újrakezdés, s az új utakon sok az akadály és a váratlan bukattó. Fáradtan és megtörten értek sokan pályájuk végére.

Geréb László kimagasló érdeme, hogy a központi könyvtár tudományos feltáró munkájának új feladatait és lehetőségeit kereste. Kezdeményezésére indult meg újra a tanulmányok sorozat, amelyhez három jelentős összeállítást készített ő maga a hazai parasztlázadásokról, a párizsi kommünről és a multszázadi munkásmozgalomról.

Sok fiatal könyvtárosnak volt vesztesége, mikor nyugdíjba ment a könyvtártól, mert sokat tanulhattak tőle az igényes tudományos munka módszereiből.

Emlékét őrzik munkái és volt könyvtáros munkatársai.

Krudy Gyula

1900 - 1962

Áprilisban járt utoljára a könyvtárban. Besétált, hogy megköszönje a régi barátok névnapi jókívánságait. A lépcsőn már nem jött fel, fájlalta a derekát és kifulladásztotta az emelet mászás. Májusban hallottuk, hogy ágynak dőlt és június elején megtudtuk a riasztó valóságot: nincsen remény, Gyula bácsi halálosan beteg. Még meglátogattuk néhányszor, percekre, megpróbáltuk elhíttetni vele, hogy bizunk a gyógyulásban. Nem kívánta a látogatásokat, mert szégyelte, hogy ágyban fekszik és leromlott ő, aki mindig délceg és elegáns szeretett lenni. December 4-én ifju Krudy Gyula meghalt.

A nagynevű apa emléke sokaknak egész életükben nyomasztó terhet, nehéz kötelezettséget jelent. Ifj. Krudy Gyulánál határozottabban, -de sohasem terhelőnek érezve-kevesen vállalták a "papát". Boldog volt, hogy hasonlít rá, öltözködésével, bajuszviseletével, fésülködésével tudatosan fokozta ezt. Irói kötelezettséget azonban inkább a társadalom követelt meg tőle, mint ő sajátmagától. Néhány évet voluntörködött szerkesztőségekben, de 1937-ben könyvtárunkhoz jött s alkotó éveinek nagyobb felét, 23 évet nálunk töltött.

Jó tisztviselő, nagyon kellemes munkatárs volt. Szerették a budai fiókkönyvtárakban, úttörő munkát végzett a villamos mozgókönyvtárban. A legkiemelkedőbb munka a Központban jutott neki: 1957-ben megalapította és rendkívüli buzgalommal, nagyon lelkiismeretesen szerkesztette a Könyvtári Hiradót.

A magánéletben ifjú Krudy példaképe a papa életformája volt. Pontos rendszerességgel járt ki a zöld gyepre, szívesen ült a zöld asztal mellé. Gavallér volt, akinek társaságában mindenki derüssé vált, önbizalommal szemlélhette jótulajdonságait és újabb és újabb részleteit fedezhette fel az élet örömeinek.

Fájdalmas volt a búcsú Krudy Gyulától, aki az élet könnyed szépségeit szerette, s ezért oly nehéz vele kapcsolatban az elmúlást tudomásul venni. Barátai és munkatársai azonban, akik a vele töltött évek után fogékonyabbakká váltak a szere és ellesték a szerkesztés néhány titkát, - megőrzik emlékét.

Dr Zoltán József

1904 - 1963

" Nagyon fájdalmas tudomásul venni, hogy iróasztala üres és a zászlórúdon felette lengő fekete lobogó jelzi, hogy nem is jön már be többé. Nagyon fájdalmassá vált a rideg, hivatalos mozdulat, egy aprónyomtatvány lebélyegzése és besorolása, amikor ez a nyomtatvány Zoltán József gyászjelentése volt." Így kezdődött a sírnál a Budapest Gyűjtemény dolgozóinak bucsuztatója. Még sokáig mindannyian elevenen érezzük ezt a fájdalmat, hiszen Zoltán József alkotó korában, félbemaradt műveket hagyva maga után távozott el körünkből.

1939-ben jött a könyvtárhoz. Harmincöt éves volt és két diploma megszerzéséért tanulásban és tanításban eltöltött hosszú évek álltak mögötte. Nagy tudást, hatalmas ismeretanyagot hozott magával. A Királyi Pál utcai ifjúsági könyvtár vezetője lett. Nagyon jól dolgozott, fiatal olvasói szerették, de tudásának csak kis részét igényelte tőle a könyvtár. Délután a legszínvonalasabb magyar polgári lapnak, a Pester Lloydnak szerkesztőségében dolgozott. A felszabadulás után fordított olaszból, németből, latinból. 1950-ben a központba jött, a bibliográfiai osztály munkatársa lett. 1955-ben a Budapest Gyűjtemény vezetőjévé nevezték ki. Tudását tovább bővítette várostörténet területén és néhány év alatt fővárosunk irodalmának egyik legjobb ismerőjévé vált. Megszervezte a nagyszabású Budapest bibliográfia szerkesztését és most már minden tudását és energiáját e munka megteremtésének szentelte. Azt még megérte, hogy az első kötetek nyomdai korrektúráin dolgozhatott.

Küzdelmes életnek vetett véget Zoltán József megszakadt szíve. A létért talán keveset kellett harcolnia, de annál keményebben harcolt önmagával. Minden döntése, minden elhatározása csak akkor született meg, amikor már tisztázta saját lelkiismeretével. Szenvedett, ha ellene kellett cselekednie és érzékeny volt embertársainak minden való vagy vélt támadására. Ezen az igazságot kereső humanizmuson épült Zoltán József emberi nagysága, de ez okozta neki a magamésző, nehéz éveket is.

Temetésén a könyvtár nevében Révész Ferenc igazgató, közvetlen munkatársai nevében Polónyi Péter búcsúzott tőle. Részvevő együttérzéssel igyekszünk enyhíteni feleségének, szeretett kollégáknak fájdalmát.

Nem tudjuk pótolni Zoltán Józsefet, de megpróbáljuk az ő lelkiismeretességéből tanulva befejezni félbemaradt munkáit. Emléke köztünk marad ösztönző, példaadó erőként.

+ + + + +

A PÁRTVEZETŐSÉG HIREI

Régi szokásunk, hogy a Könyvtári Híradó hasábjain beszámoljunk a pártszervezet végzett munkájáról. Közel egy év elteltével nem vállalkozhatunk arra, hogy a könyvtár dolgozóit minden közérdekű munkánkról informáljuk. Röviden csak néhány fontosabb hirt közlünk.

Hornyánszkyne és Gáliczky Éva elvtársnőket felvettük a pártszervezet tagjelöltjei közé.

Fontos feladatunknak tartottuk segíteni könyvtárunk minden dolgozójának szakmai-politikai fejlődését. Ennek érdekében az elmúlt időszakban megtárgyaltuk a pártoktatás 1961-1962 évi tapasztalatait, előkészítettük és megszerveztük a most folyó ideológiai oktatást. Ehhez hasonlóan foglalkoztunk a könyvtár szakmai- és ideológiai oktatási tervével.

Ismertettük és megtárgyaltuk a Központi Vezetőség legfontosabb határozatait, különösképp a kongresszusi irányelveket és az augusztusi párthatározatot. Hosszu ideig munkánk középpontjában állt a tézisek ismertetése, majd a VIII. kongresszus tanulmányozására irányítottuk a figyelmet.

Nyilvános taggyűlést tartottunk a KGST munkájáról. A mindannyiunk számára érdekes kérdésről Huszár elvtárs, a Pártközpont munkatársa beszélgetett velünk.

Igen nagy fontosságot tulajdonítottunk a választások politikai előkészítésének. E célból megerősítettük a pártszervezet agitációs munkáját és hisszük, hogy nem igen volt olyan dolgozónk, akihez ilymódon ne jutott volna el felvilágosító munkánk. Mindig növeli az ilyen természetű munkánk hatékonyságát, hogy agitációs érveinkkel olvasóinkra is hatunk.

Az utóbbi időben egyre nagyobb gondot fordítunk a szakmai munka megjavítására. E célból beszéltük meg az intézetvezetőséggel azt a jelentést, amely a Bibliográfiai és Propaganda Osztály működéséről szólt. Ugyanebből a szándékból tűztük a pártcsoportok napirendjére a kerületi könyvtárak és a Kerületi Könyvtárak Osztálya közös gondjait. Ennek tanulságait még nem dolgoztuk fel, de hisszük, hogy segítséget jelent majd a könyvtár vezetőségének.

Pártszervezetünk egész munkájának megjavítását célozta, hogy megvitattuk a pártcsoportok munkáját. Kerestük és a jövőben is keressük azokat a módszereket, amelyek hatékonyabbá teszik pártszervezetünk tevékenységét.

A tárgyalt időszakban természetesen számos olyan munkát végeztünk, amelyről hely hiányában most nem tudunk beszámolni, de biztosak vagyunk benne, hogy a könyvtári munka javulásának nagyon aktív részesei a kommunisták, akik a pártonkívüli dolgozókkal együtt szívvél veszik ki részüket az előttünk álló művelődéspolitikai feladatok megoldásából.

Kedves kötelességünknek teszünk eleget, amikor itt is megköszönjük a tömegszervezetek munkáját. A maguk területén mindent elkövettek, hogy minél jobban érvényesüljenek szocialista államunk célkitűzései könyvtárunkban és ezen túl jeles segítségét nyújtottak munkásmozgalmi és nemzeti ünnepeink megünneplésében és hatékonyan segítettek a marxizmus-leninizmus elveinek magyarázásában.

: 0 0 0 :

Könyvtárunk vezetősége 1963 február elsejével, munkájuk és a könyvtárnál eltöltött idő alapján, az alábbi munkatársakat véglegesítette: Bárány Éva, Beér Piroska, Cséry Gyuláné, Farkas Anna, Drexler Beláné, Dóczi Éva, Havas Katalin, Kühl Lászlóné, Mayerónovszky Anna, Napholz Eszter, Richlich Ilona, Szöllősi Istvánné, Wessely Judit és Arató Antal.

v : v : v : v : v

KISz szervezetünk életéből

Könyvtárunk "Gábor Áron" KISz szervezete 1963. április 11-én vezetőségválasztó taggyűlést tartott. Az új vezetőség tagjai:

titkár: Maruszky József

szervező titkárok: Bátki Anna és Farkas Anikó

agitációs és propaganda felelősök: Breiner Sándorné és Nattán Júlia

művelődési felelős: Gyurgyán Józsefné

sportfelelős: Oravec Zsuzsa

A gazdasági ügyeket Weisz Sándorné intézi.

- x -

Tájékoztató a KISz szervezet művelődési köréről:

A kör célja a művészetekkel, első sorban az irodalommal kapcsolatos kérdések, tudományos-, aktuális politikai- és művelődéspolitikai kérdések megvitatása. Tagja lehet minden KISz tag és KISz-en kívüli fiatal, akit a kör programja érdekel és e munkában aktívan részt kíván venni. A kör egy tagja tart minden összejövetelel vitaindító előadást az adott témáról, utána közösen megvitatjuk. Összejöveteleinket háromhetenként, mindig csütörtökön tartjuk. Legközelebb május 9-én 6 órakor a titkárságon a korszerű műveltségről beszélgetünk. A művelődési kör vezetőségének tagjai:

Maruszky Józsefné, Friedrich Ildikó és Bátki Anna.

- x -

Február 25-én megalakult a Fiatal könyvtárosok szakmai foruma. Feladatának tartja a fiatal könyvtárosok szakmai tudásának elmélyítését. E célból rendszeresen vitákat, megbeszéléseket rendeznek. A forum vezetőségének tagjai: Gál Zsuzsa, Nattán Júlia, Wessely Judit és Szecsődy János. Összejöveteleinken mindenkit szívesen látunk.

- x -

S z a k s z e r v e z e t i é l e t n k

Szinte csak távirati stílusban számolhatunk be szakszervezeti életünk néhány elmúlt hónapjáról, melyek elé gazdagok voltak eseményekben, eredményekben. Alljon hátsó itt a krónika!

1962 augusztus

Jólsikerült szakszervezeti taggyűlés. Az ebédelő kicsinek bizonyult. Ők az udvaron állva hallgatták meg Bikási Lászlóné Sz.B. titkár beszámolóját az elmúlt félév legfontosabb eseményeiről, - többek között a márciusban megkezdett vállalkozásokról és a keszvéti üdülőszobákban történt munkakörübsorolási és fizetésrendezésről. A taggyűlés után a titkárság termeibe az intézetvezetőséggel együtt klubnapot tartottunk, melyre meghívtuk nyugdíjasinkat is. Baráti légkörben, jó hangulatban szórakoztak dolgozóink és vendégeink.

Szeptember

Munkamozgalmi bizottság alakult a "szocialista munkakollektíva" címűt küzdeni kívánó könyvtárak munkavállalásainak megvitatására. Az új bizottság, melynek tagjai kerületi könyvtárvezetők, dolgozók és a központi könyvtár dolgozói, - több zór ülésezett és nagyhorderejű kéréshez méltóan igen laposan vitatta vállalkozások értékeit. Végül is avallalásokról tett a 8-as és a 10-es könyvtár vállalkozásainak kiegészítésére és átfarmálására.

A könyvtár 35 dolgozója társadalmi munkában szeptember 9-én delelőtt résztvett a légymányosi vásár város építésében.

Október

Révész elvtárs vezetésével megindult a szakszervezeti politikai iskola.

November

A Sz.B. a dolgozók nyelvtanulása előmozdítása érdekében orosz, francia, angol és nemet nyelvnyelvtanfolyamokat vásárolt. A hanglemezek iránt igen nagy az egyénenként és csoportosan tanulni kívánók érdeklődése.

December

December 15-én Téalapó ünnepség. Az ajándékokat személyesen a Téalapó osztotta szét a gyerekeknek, majd Csomor Tibor három kedves mesefilmet vetített a nagyszámú gyermek- és felnőtt közönségnek. A délután egyik legérdekesebb eseménye egy igazi medve látogatása volt, mely az Állattartás Igazgatóságának szivességéből jöhetett el. Az igen jó Téalapó ünnepség sikerének titka a szervezettség volt. Csomor Béláné nőfelelősön és a közreműködőkön kívül számos társadalmi aktív, kiszista és szakszervezeti bizalmi segítette a kedves délután zavartalan lebonyolítását.

1963 január

Január 19-én kibővített Sz.B. ülést tartottunk, melyen résztvett intézetünk pártvezetősége és intézetvezetősége is. A munkásmozgalmi bizottság ekkor vitatta meg még egy alkalommal és fogadta el végül is a 8-as és 10-es könyvtár "szocialista munkakollektiva" cím elnyeréséért kitűzött vállalásait az alábbi kiegészítéssel:

A vállalás teljesítésének alapkövetelménye, hogy a munkakollektiva a kezelési szabályzatban foglaltaknak minden tekintetben megfelel és a hálózati átlag mutatószámok alá a munka egyik területén sem kerül.

A két könyvtár január 23-tól dolgozott a megtisztelő cím elnyeréséért.

Január 26

Összdolgozói munkaértekezlet. Révész Ferenc igazgató beszámolt a könyvtár eredményeiről és vázolta az előttünk álló legfontosabb feladatokat. Ugyanekkor ismertettük a tagság előtt a 8-as és 10-es könyvtár munkavállalásait a "szocialista munkakollektiva" cím elnyeréseért.

Március

Március 8-án a Sz.B. farsangi bált rendezett. A jólsikerült táncestet - melyen kb. 300 főnyi vendégsereg szórakozott - szellemes tombolajáték egészítette ki.

Új módszerünk: a zálogoskölcsönzés

A könyvtári adminisztráció csökkentése és az olvasók kölcsönzési időben való túlzott torlódásának részbeni elkerülése végett könyvtárunk új rendszert, az u.n. zálogoskölcsönzést vezette be. Ez az új módszer szükség-telenné teszi a törzslapot és a könyvek kártyáinak aláíratását.

A kölcsönző-tasak magában foglalja a törzslap és az esetleges jótálló szükséges adatait. Így a szükséges adatok bármikor a könyvtáros rendelkezésére állnak, akár adatváltozás bejegyzésénél, akár perlésnél, nem kell a törzslapot külön kikeresni. Megtakarítja a könyvtáros a tasak kitöltésének idejét is, mert ezt maga az olvasó tölti ki. (Itt meg kell jegyezni, hogy olvashatatlanságtól nem kell félni, két éve kölcsönzünk így és talán egy-két esetben kellett a nevet pótlólag nyomtatott betűkkel mellé írniunk.) Gyermekekölcsönzésnél a szülő jön a gyerekekkel a beiratkozáshoz és így a kitöltés itt sem probléma. Hogy az olvasókról név szerinti mutatónk is legyen, minden beiratkozottról kiállítunk kartont, amelyen az olvasó száma, neve és születési éve szerepel, ezeket betűrendben tartjuk. Így a névszerinti utánkeresés lehetősége is biztosítva van.

A könyvkártyák aláíratását tikettek beiktatásával értük el. A tikett nem más, mint fél könyvkártya nagyságú tasak, amin az olvasó aláírásával igazolja beiratkozáskor, hogy a kivitt könyvért felelősséget vállal, a könyvtáros csak az olvasó számát vezeti rá. A kikölcsönzött könyvnek a kártyája ebbe a tasakba kerül. Ennél a módszernél előre el kell határoznunk, hogy mennyi könyvet adunk egy olvasónak, hány szépirodalmat és hány ismeretterjesztőt, mert előre meghatározott számú tasakot kell beíratáskor aláíratnunk. Ha az olvasó kevesebb könyvet visz ki az engedélyezetténél, úgy a fennmaradó fölösleges tasakot visszakapja és ezt az olvasófüzetével együtt magával hozza a kölcsönzéshez. A tasak elvesztések száma minimális. Ha mégis elveszett, újat íratunk alá. Visszaélés nem lehetséges, mert mindenki meghatározott számú tasakkal kölcsönöz és mindenkinek rajta van saját aláírással a neve és száma. Így nem kell vitatkozni az olvasókkal a kivitt könyvek mennyiségére nézve és az aláírás mellőzése nagyon nagy időmegtakarítás. Hogy a könyvek forgalmazását figyelhessük, a könyvkártyára dátumbélyegzőt nyomunk. Ha ezt valamilyen más formában megtudnánk oldani, könyvkártyát sem kellene újra írni a könyvekhez.

Amit az elmúlt év könyvtári eredményeiről tudni illik

A cím talán egy kissé meglepő, pedig úgy kell érteni, ahogy írva van. 1962-es eredményeinket tudni illik könyvtárunk minden dolgozójának, akinek nemcsak munkahelye a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár, de hivatása a könyvtárosi munka. Ismerni kell az adatokat, mert fontos részei fővárosunk egész művelődési életének, jelzőszámai a fejlődésnek és bizonyítói a mi munkánk fontosságának és eredményességének.

Könyvtárak száma 1962-ben	103
Ebből kerületi könyvtárak száma	48
Könyvtári állomány (egységek száma)	1,948.533
Beiratkozott olvasók száma	153.181
Kölcsönzők és helybenolvasók száma	2,067.837
Kölcsönzött és helyben olvasott kötetek és egyéb egységek száma	5,927.757
A könyvtár 1962-es költségvetésének felhasznált előirányzata	18.434.114 Ft
A könyvtár kinevezett dolgozóinak száma	354
Allományon kívüli dolgozók	111

• : •

Március 19 - 21-ig a Könyvtártudományi és Módszertani Központ és az OKDT Gyermekek- és Ifjúsági Könyvtári Szakbizottsága tapasztalatcsere- napokat rendezett, melyen gyermekkönyvtárosok mellett a megyei tanácsok könyvtárügyi előadói is résztvettek. A három napos értekezletet Waldapfel Eszter, a Pedagógiai Könyvtár igazgatója nyitotta meg. Beszélt a gyermekkönyvtárak feladatairól és hatásköréről, az 1962-es statisztikai adatok tanulságairól, a gyermekkönyvtárak gyakorlati kérdéseiről és az iskolai munkához való kapcsolódás szükségességéről. A meg-

nyitó után Vargha Balázs, a KMK munkatársa számolt be a gyermekkönyvtárak helyzetéről és feladatairól.

A második napon a résztvevők irodalmi csoportos foglalkozást láthattak Mikó Zoltán vezetésével.

Végül a tapasztalatsere utolsó napján Korányi Tamás természettudományos vetélkedőt vezetett le.

A három nap egyikén könyvtárlátogatáson vettek részt vidéki kollégáink. A Szabó Ervin gyermekkönyvtárakban szerzett tapasztalatok eredményesek lehetnek és vidéki könyvtáros kollégáink, hazatérve saját munkájukban alkalmazhatják őket. Az előadásokat, ill. beszámolókat, bemutatókat vita követte.

Mindent egybevetve, nagyon jó kezdeményezés volt a két különböző típusú foglalkozás bemutatása. Jó ötletekkel szolgáltak a tárlókban bemutatott különféle propaganda- és propagáló-anyagok.

A háromnapos értekezlet gyermekkönyvtári munkánknak új lendületet adott, a vidéki és fővárosi gyermekkönyvtárosokat egyaránt lelkesíti további feladataink megvalósításában.

GERELY MÁRIA

.....

KIADVÁNYAINK, BIBLIOGRÁFIÁINK 1962-BEN

Ami a fentiekről jelen számunkban közlünk, csak felmérés, számvetés jellegű; azzal a céllal, hogy könyvtártörténeti szempontból hírt adjunk róluk, mivel a Híradó megjelenésének szüneteltetése miatt, nem tudtuk kiadványainkat részletesen értékelni.

Tudományos kiadványaink sorában napvilágot látott a Tolsztoj Emlékkönyv. Szerkesztette Tóbiás Aron.

A világirodalom klasszikusai sorozatban jelent meg a Stendhal-ról szóló bibliográfia, Benjámín László összeállításában.

Öt ajánló bibliográfiát jelentettünk meg.

A magyar munkásmozgalom történetének tanulmányozásához nyújt eligazítást a "Hősi harcok emlékei", amelyet Mitru Ibolya állított össze.

Napjaink szovjet irodalmáról ad tájékoztatást a Tavasz szél című kiadványunk; Ecsedy Andorné és Gáliczky Éva összeállításában.

A szabadság útján címen bibliográfiánk jelent meg a grammatikai rendszer összeomlását tárgyaló művek áttekintésére. Összeállította Mitru Ibolya.

Ötven könyv címen, Tóbiás Áron összeállításában a mai lengyel, román, bolgár, cseh és szlovák prózairodalom legjavát áttekintő ajánló bibliográfiánk látott napvilágot.

Mai írók - mai emberekről című szépirodalmi válogatást, amely a szocialista irodalom legjaváról ad képet, a bibliográfiák és propaganda osztály munkaközössége állította össze.

Bevált bibliográfiai-röplap sorozatunkat két új kiadvánnyal gyarapítottuk. A lengyel irodalom kistükre, majd A román irodalom kistükre Tóbiás Áron összeállításában jelent meg.

Az Elfelejtett könyvek, amelyeket érdemes elolvasni II., majd III. kötetét Vasvári István állította össze.

Népszerűsítsük a szocialista szépirodalmat bibliográfiai röplap ugyancsak a munkaközösség összeállításában került közre.

Bibliográfiai röplapot adtunk ki a SzKP XXII. kongresszusa tanulmányozásához A kommunizmus építőinek kongresszusa címen, Gáliczky Éva és Vészi Éva összeállításában.

Az első szputnyiktól az űrhajóig címen megjelenő bibliográfia összeállítója Csomor Tibor volt.

Ajánló albumaink kiadását folytatva, megjelent a Mit olvassunk az élet keletkezéséről, az ember származásáról? Összeállította Csomor Tibor.

Ugyancsak Csomor Tibor összeállításában, Akik kaput tártak a természet titkaihoz... Darwin, 1809-1882.

Városok, várak, műemlékek. Válogatott építész-történeti, város- és műemlék ismertető könyvek ajánló albuma. Összeállította Csomor Tibor.

Mexikótól - Tüzföldre. Mit olvassunk Latin-Amerikáról. Összeállította Csomor Tibor.

Szülőknek nevelésről címen, Csomor Tibor összeállításában válogatás jelent meg népszerű pedagógiai művekből.

Egyéb kiadványok sorában A természettudományos ismeretterjesztő irodalom legfontosabb művei - címjegyzék - Csomor Tibor összeállításában.

Végül néhány kisebb kiadvány:

340 éve született Molière,

Patria o muerte. Könyveink Kubáról,

Arnold Zweig 75 éves,

Eseménynaptár 1963-ra

Cikk-katalógus az MSzMP kongresszusi irányelveinek tanulmányozásához. (Összeállította Mitru Ibolya)

(Folyt.köv.)

AZ 1962-BEN TARTOTT "KÖZÖS MŰVELŐDÉSI ÉS SZAKMAI ELŐADÁSOK" elsősorban két nagy politikai esemény, az SzKP XXII. kongresszusa és az MSzMP VIII. kongresszusa anyagának minél teljesebb feltárását célozták. Az előadásokat éppen ezért a Kossuth klub nagy előadótermében rendeztük, hogy azokon az intézmény valamennyi dolgozója részt vehessen.

A következő előadásokat rendeztük:

- 1./ Élménybeszámoló a SzKP XXII. kongresszusáról.
Tartotta: Marosán György
- 2./ A SzKP XXII. kongresszusának ideológiai vonatkozásai.
Előadó: Nemes Dezső
- 3./ A SzKP XXII. kongresszusának kulturális vonatkozásai.
Előadó: dr. Ortutay Gyula
- 4./ A SzKP XXII. kongresszusának irodalmi vonatkozásai. A szovjet irodalmi élet néhány problémája.
Előadó: Nyirő Lajos

A MSzMP VIII. kongresszusával kapcsolatos előadások:

sok:

- 1./ A kongresszusi irányelvek gazdaságpolitikai célkitűzései.
Előadó: Nyers Rezső

2./ A MSzMP VIII. kongresszusa és kulturális feladataink.

Előadó: Hadnagy László

3./ A MSzMP VIII. kongresszusa mezőgazdasági vonatkozásai.

Előadó: Erdei Ferenc

Ugyanezt a célt szolgálta a raktárkezelők és takarítónők számára minden hónapban meg tartott ideológiai-politikai előadás sorozat, amelyet Révész elvtárs tartott.

A közös művelődési- és szakmai előadások keretében tartott élménybeszámolót Mád Péter Kubáról; előadást tartott Németh Lajos "A képzőművészeti irodalom és a művészeti nevelés" és Kontra György "Élet és lélek" címen.

A Diószegi András vezette és havonként egy alkalommal sorra került marxista irodalom-eszétika tanfolyam előadásai közül figyelmet érdemeltek "Brecht és az epikus dráma", Szimonov: Élok és holtak című regényének elemzése, "A korszerűség marxista fogalma", "A szocialista realizmus fogalmának változása és gazdagodása Gorkijtól napjainkig" és "A szocialista regény elvi kérdései" című előadások.

A könyvismertető tanfolyam keretében, havonként egy alkalommal, egyes tudományágak jelentőségét, jelenlegi helyzetét, nehézségeit, jövő céljait és perspektíváját kívántuk megismertetni könyvtárosainkkal előadásokon és a könyvek ismeretetésével. Így került sor az antiklerikális irodalom, a pedagógia, a filozófia, a pszichológia, a biológia, az úrkutatás irodalma, a marxista etika, az irodalomtudomány, a közgazdaságtan és a marxista esztétika tárgykörében megjelent alapvető művek ismeretetésére. Az előadásokat az illetékes tudományágak kiváló szakemberei tartották (Kulin György, Kontra György, Pogány Róbert, Vajda György Mihály, Huszár Tibor, Földesi Tamás).

A politikai gazdaságtan tanfolyamot Tolnai György vezeti. Anyaga a politikai gazdaságtan tankönyve. A három évre tervezett előadásokból és szemináriumából álló studium első évfolyamát befejeztük, 1962 júniusában és szeptemberében a második évfolyamot elkezdtük.

A gyermekkönyvtárosok szakoktatásán belül a következő témák szerepeltek:

a./ A könyvtárosok és az Uttöröszövetség kapcsolatai

b./ Az ismeretterjesztő irodalom forgalma

c./ A szabadpolc

d./ Gyermekfolyóiratok, olvasóterem

e./ Szakmai irodalom felhasználása, stb. stb.

1962-ben "Szakmai viták"-at is beiktattunk oktatási tervünkbe. Ennek keretében a következő szakmai vitákat tartottuk:

- 1./ A serdülő kor lélektani sajátosságai. A középiskolások irodalmi- és általános műveltsége és a könyvtár.
- 2./ Az iparitanulók irodalmi és általános műveltsége és a könyvtár
- 3./ A katalógusok helyzete a kerületi könyvtárakban
- 4./ Az olvasószolgálat főbb kérdései a gyermek - könyvtárakban
- 5./ Áttérés a szabadpolcos rendszerre a kerületi könyvtárakban
- 6./ Az SzKP XXII. kongresszusa tiszteletére rendezett pályázat értékelese (gyermekkönyvtárosi)
- 7./ Az állományfejlesztés újabb tapasztalatai.

DR. SZELESTEY GYULÁNÉ

(((((.))))

Múlt évi kiállításainkról

Központi kiállításaink sorában, az SzKP XXII. kongresszusa tiszteletére, Mit tudsz a Szovjetunioról? címen - gyermekkönyvtárosaink hasonló jellegű pályázatára érkezett legsikerűsebb gyermekrajzokat, modelleket és diorámákat mutattuk be.

Ezt követően jelentős közönségsikere volt a Darwin emlékkiállításnak, Az ókori görög művészet reprodukciókban és az 1912 május 23-án emlékeire rendezett Rengj csak Föld! című kiállításoknak.

A forradalmi Kuba vívmányait Patria o muerte címen mutattuk be, ezt követte a Mongol Népköztársaság életét tükröző kiállításunk.

Az MSzMP VIII. kongresszusa tiszteletére, A Mi hazánk címen, színes képkiállításon mutattuk be hazánk tájait és fejlődését.

Az antifasiszta harcok története Németországban 1933-1945 címen központunkban bemutatott kiállításunkat megrendeztük a 19-es könyvtárban is.

Kiállítási anyagok készültek kerületi könyvtárainknak Solohov, József Attila és Herzen életéről, munkásságáról. Gyermek-barkács, Tanévnitó, 50 éves a Pravda, 100 éves a Lenin könyvtár, Életünkben és Lenin a képzőművészetben címen rendeztünk több kerületi könyvtárunkban kiállítást.

Elkészült kiállításainkat könyvtérhálózatunkon kívül is hasznosítottuk, vándorkiállításokként kölcsönözve budapesti üzemeknek, intézményeknek, iskoláknak: A világ művészei a békéért, A moszkvai Puskin múzeum remekei, A fejlődés története, Az ember származása, A francia impresszionizmus, Európa festészete, Csehov, Európa vigyázz!, A Nagy Októberi Szocialista Forradalom a korabeli magyar sajtó tükrében, A bolgár festészet, Moszkva, DIVSZ-kiállítása, Budapest szocialista fejlődése és A bolgár festészet és népviselet - összefoglaló címenek.

Az ókori görög művészet reprodukciókban, Patria o muerte, A Mongol Népköztársaság, József Attila, Lenin a képzőművészetben és a Rengj csak Föld! - gyűjteményét szerepeltettük vándorkiállításokként. Ezeket 83 helyen mutattuk be.

x

IDEI ELSŐ KÖNYVTÁRAVATÁSUNK március 2-án volt Csepel-Csillagtelepen. A kerületi pártbizottság modern művelődési otthonában nyílt meg 46. sz. kerületi könyvtárunk. A könyvtár elfoglalja ugyszó van az egész emeletet. Hatalmas kölcsönző termének egyik felében a szépirodalmi alkotások, másik felében az ismeretterjesztő könyvek állanak szabadpolcon.

A terem mellett jelentős nagyságu elkü önitett csendes olvasóterem biztosítja a helyben olvasás lehetőségét. Külön munkahelyisége van a könyvtárosoknak.

A könyvtár vezetője Zachár Zoltánné, könyvtárosai Meiszner Tamásné és Salek Ferencné, raktárke elője Mihucz Ibolya. Április közepén a beiratkozott olvasók száma már 300 körül járt. A környék rendezése még folyik, újabb lakóépületek biztosítják majd azt is, hogy a szép új könyvtárat Csepel munkáslakói minél jobban kihasználhassák.

+ . + . +
+ . . . +

AZ IGAZGATÓSÁGI TANÁCS az 1963 esztendőben eddig négy ülést tartott. Január 24-én megtárgyalta a Tanács 1963 évi ülésének munkatervét. Az elmúlt évekhez hasonlóan a fontosabb témákat írásbeli előterjesztés alapján vitatják meg, a kisebb kérdésekről pedig az ügy előadója szóban számol be. Ugyanez az ülés elfogadta a könyvtár propaganda tervét a február 24.-i képviselő- és tanácstag-választásokhoz, majd igazgatói információk hangzottak el.

Március 14-én a Tanács megtárgyalta a házi könyvköteszet munkáját és a könyvtár 1962 évi munkájáról szóló jelentést. Az előbbi ügy előadója Svientek Sándor, az utóbbié Tolnai György volt. A köteszet nagyon jó és pontos munkát végez. Munkáját segítené a további gépesítés és a megfelelő elhelyezés. A könyvtárosoknak fokozni kell könyvvédelmi munkájukat és nagyobb gonddal kell előkészíteniük a kötésre küldést, illetve selejtezést.

Az évi jelentést, kisebb stiláris javítást és néhány adat ellenőrzést javasolva, a Tanács elfogadta.

Március 28-án a zenei könyvtár helyzetéről számolt be Marót Miklós. A hozzászólók javasolták, hogy minél előbb hozzák létre a könyvtár mellett működő tanácsadó testületet. Gondoskodni kell a nyomtatványokról. El kell dönteni, hogy milyen szolgáltatásokra terjedjen ki a hanglezetár.

Második napirendi pontként Révész Ferenc igazgató folyóúgyekről informálta a tagságot.

Április 18-án Mikó Zoltán beszámolt a kerületi könyvtárakban működő ifjúsági körökről. Tevékenységük főleg három irányú: találkozókat szerveznek írókkal, tudósokkal; a tagok egymásnak tartanak előadásokat és szórakozási alkalmakat teremtenek a fiataloknak. A KISz felfigyelt a klubokra és erkölcsi-anyagi támogatást biztosít majd nekik. A Tanács tagjai sokoldalúan megvitatták a klubok működését.

- 0 -

Tájékoztatásul közöljük az Igazgatósági Tanács tagjainak névsorát. Révész Ferenc igazgató, Tyroler Gyula igazgatóhelyettes, Egeresi Zoltán gazdasági igazgató, Szász Karoly, Svientek Sándor, Marót Miklós, Dobos Piroska, Pataki Ferenc, Winter Pálné osztályvezetők, Geréb Lászlóné oszt. vez. helyettes, Bene Lászlóné, Gáti Istvánné, Gáschler Rezső, Gönczi Imre, Kepes Ágnes, Uray Béla könyvtárvezetők, Tolnai György tud. főmunkatárs, Meiszner Tamásné könyvtáros, Hont Péterné párttitkár, Bikácsi Lászlóné Sz.B. titkár és Maruszky József KISz titkár és Vasvári István, a Híradó szerkesztője.

A szerkesztésért és kiadásért Révész Ferenc igazgató felel.

Budapest, Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár sokszorosítása.
Szerkeszti és kiadja a Bibliográfia és Propaganda Osztály.

TARTALOMJEGYZÉK

Oldal

Kerek egy esztendő múltán.....	1
Budapest Főváros. Tanácsa Végrehajtó- bizottsága határozatai.....	2
Halottaink	
Dr. Geréb László.....	3
Krudig Gyula.....	4
Dr. Zoltán József.....	5
A Pártvezetőség hírei.....	6
Ez évben véglegesített dolgozóink.....	7
KISz szervezetünk életéből.....	8
Szakszervezeti életünk.....	9
Új módszerünk: a zálogos kölcsönzés.....	Tóth Dezsőné 43.sz.kvt. 11
Amit az elmúlt év könyvtári eredményeiről tudni illik.....	12
Tapasztalatössere- napok.....	12
Kiadványaink, bibliográfiáink 1962-ben.....	13
1962-ben tartott közös művelődési- és szak- mai előadások.....	Dr Szelestey Gyuláné.. 15
Múlt évi kiállításainkról.....	17
Idei első könyvtárávatásunk	18
Az Igazgatósági Tanács ülései.....	19

